



□记者 王思勤 张颖/文
记者 徐佳伟/摄

在11月11日成功被“转型”成购物狂欢节之后,单身一族或许会长舒一口气,总算又躲过一次被追问、被试探的日子。然而,躲过一个日子,并不等于再无忧虑。父母、社会,甚至来自自身的压力都还在让单身男女,尤其是大龄的单身男女唉声叹气,辗转难眠。“脱单”已不仅仅只是自身的需要,更有着强大的外来压力。

相亲,于是就成了单身男女们很重要的认识途径。亲戚、同事、朋友,乃至各种各样、大大小小的相亲活动,都在努力让婚姻这个人生重要的事情变得更加美满一些。如今,相亲在怎么改变单身男女的生活,已经发展到什么样的程度,通过相亲是不是真的能找到真爱?记者试着通过几个单身男女的相亲故事,来窥得一二,同时,记者也找到了资深红娘和婚姻指导师,听一听他们给出的建议。

相亲, 多一分勇敢 就多一分成功

“搞不清到底是谁在找对象” 家长干涉让子女很无力

对于子女的人生大事,家长们心中大多会有某个类型的人或某些条件作为参考,这是他们基于社会现实做出的综合考量。然而,一旦家长非要根据自己定下的参考标准来衡量儿女的另一半,那么,这份干涉,也很有可能成为子女的重大压力。

今年30岁的小金(化名)是一位职场白领。大学毕业以来,在爸妈的安排下,她见过不少相亲对象,认真投入的感情也有几段,可到如今,她还是单身。

“在大学时,我谈了一个北方的男友,我俩感情相当好,我妈知道后却明确反对,并告诉我,她以后不可能让我嫁到北方,不如早早分手。”小金说,男友也是家里独子,他父母希望他毕业后回家发展,即便后来,男友说服了他的父母,做出妥协,可自己家里这边还是不松口,到最后,这段感情还是走到终点。

毕业后第二年,经人介绍,小金认识本地小伙小赵。小赵长相清秀,有一份稳定的工作,父母都是国企职工,家里条件不错。这方面,金妈妈比较满意,但问题出在金爸爸身上。

“第一次带小赵回家,我爸就冷冷淡淡,认为小赵没有男子气概,扭扭捏捏。在饭桌上,我爸爸各种挑剔,话中带刺。小赵当场并没有说什么,但我认为,他可能是觉得我爸伤了他的自尊。最终,我们分手了。”小金说。

第三段感情,是单位同事的朋友小骆,他比小金大三岁,高高大大,比较稳重。小金觉得,爸爸应该会喜欢这类型的。“小骆家中条件不算太好,工作后,他买了一辆车,但没有房。第一次见家长,他给我爸妈买了不少礼品,但我妈见了,却只是点点头,场面比较尴尬。之后,我妈仔细询问骆家的情况,三句话不离房子的事。”

起初,小骆很坚定地承诺会努力让小金的家人接受他,可是时间久了,金妈妈始终不松口,他不禁气馁了。于是,这段恋情没能熬过一年。

此后,小金也参加过好几次相亲活动,每次,金妈妈都会跟在一旁;后来,金妈妈干脆亲自为小金选男朋友,只要有人介绍,她会想办法先了解清楚对方家中的各类情况,只有她满意了,才安排见面。

前段时间,金妈妈刚安排了一个据她说最满意的男孩子和小金见面,但小金却一点也不喜欢对方,为此,金妈妈是大发脾气。“我现在也搞糊涂了,到底是我找对象,还是我爸妈在找?”小金说。

“条条框框选不到女神” 门槛太高难找意中人

与家长横加干涉的类型不同,有些单身男女条件可圈可点,但他们一样面临对象难找的情况。他们中的很多人因为自身条件好,对于对方的要求也不低,年龄、学历、相貌、收入、性情等都要相般配,这样,就很难找到合适对象。

陈光(化名),本地人,今年29岁,双硕士海归,家境殷实。27岁学成回国后,父母便为其注资开了一家小公司。事业稳定后,陈光父母开始托人给儿子介绍对象。

虽然,嘴上说着没有太大的要求,对自己好就行了,但陈光心中却有一道明确的条件门槛。“能否志同道合,能帮助自己的事业,对方是不是看上我的钱,长得不能太差,性格要敦厚,对我要好。这几点都是最基本的吧。”

带着这种条件框架,接下来的半年内,陈光相了38个女孩,但没有一个能持续见到4次面的。照他的话说,相亲对象大都满足了一个条件就满足不了另一个,始终都是怎么看怎么不满意。好不容易碰上一个条件基本符合的,自己能看得上眼的,但对方却不买账,直接给了拒绝。

“她说,我条件不错,但长得就不是她的菜。”长相不错的陈光突然意识到,这个相亲对象似乎和自己一样,带着各种条件来“甄选”。在多次相亲失败后,他开始认清现实与理想是有差距的。于是,试着将寻找完美对象的“非你莫属”心态转为“择优录取”。

“在接下来的相亲过程中,我摒弃了很多条条框框,只选中自己最为看重的条件去选择。”陈光称,人无完人,找对自己最想要的侧重点,其他的都可以稍稍放宽,毕竟别人眼中的自己也并非完美。



由宁波妇联组织的单身交友会很热闹。资料图片